

2010年8月4日 星期三

编辑/郭晓明 校对/任永涛

## 今日视点

## 我们需要什么样的大学校长

□姜泓冰

中国科学界著名的“三钱”中的最后一位——钱伟长走了。对于这位知名科学家，人们关注最多的，不是他早年为更直接报效国家而弃文从理的传奇经历，或是他在力学、电池研究等多领域取得的杰出成果，而是他在生命最后27年，离开清华大学南下，就任一所上海地方高校校长的选择和贡献。

虽然这位“中国最老的在任校长”生前曾遗憾地说，上海大学还是没有百分之百办成自己理想中

的学校。但他最喜欢的座右铭“自强不息”，如今已是这座大学的校训。不论是否有机会接触，这所学校的老师和学生都说，上海大学，因有了钱校长而不同；老人走了，精神气场却还在校园里延留。

做校长如此，当可含笑九泉。

我们周遭并不缺少“合格”级的大中学校校长。他们或许也由教师、科研人员而提拔，变成了教育管理者；他们每天陷身于开会参会、迎来送往、上行下达、扩校基建、洽谈合作等等纷杂事务之中，说话常照稿宣科，行事遵循稳妥套路，

路，不出彩，也不会出错。

以这样的标准论，钱伟长或许远算不上“完美”、无可挑剔的校长。但他的离京赴沪担任地方高校校长，更多不是由于行政任命，而是怀抱为中国教育事业发展寻求突破、实践教育梦想目的主动选择。

这两年，高校开始出现“个性校长”，最近更多位大学校长因为耳目一新的毕业演说词而走红。新颁布的国家中长期教育发展纲要中，有一个广受关注的内容，即取消学校的行政职级。推进高校的

去行政化势在必行，如果没有一批真正怀抱教育家使命、淡薄名利的大学校长的自觉和身体力行，这样的改革便很难提速、落实。

每一所当代名校的形成历史中，我们几乎都能看到一两位这样的杰出教育家的身影，他们的追求与坚持，往往是大学最宝贵的一笔“非物质文化遗产”，无形，核心，萦绕不散，成了学校的个性与灵魂。

愿钱老去世，能带来更多大学及其校长的思考：我们究竟要做怎样的校长、要办怎样的大学？

## 漫画漫说

## 取消O号牌，公车从此“大隐于市”

□刘英团/文 陶小莫/图

**【新闻背景】**为应对公车特权，河南省公安厅决定在全省范围内取消豫O号牌，所有党政机关和政法机关使用的豫O号牌，全部采用自编自选方式更换为民用号牌。(8月2日《人民日报》)

据说，河南此次整顿特权车力度不小。在河南全省范围内取消豫O号牌的同时，郑州市还取消公务用车豫AAA号段车牌。应该说，这是个好消息，但并不是一个治本的好办法。豫O、豫AAA号牌违章，民众至少看得见，但取消后，公车从此大隐于市，民众拿什么监督？

特权在于人，而不在于车，管理不到位，都是空谈。换成民用牌，特权车照样有，而且混迹于私家车中，更具迷惑性，“车轮腐败”就更方便了。起码，像“济南老吕”那样

专门上街拍“鲁O”公车违章的热心公民就没有了监督的靶子。

取消O号牌，很多省市走在河南的前列。效果如何呢？“整顿——好转——复发——整顿”而已。更有甚者，某些“特权车”挂上“巡逻”、“城管”、“环保”等自制牌照就在城市里“横冲直撞”。从这个角度上看，号牌就是个符号而已，不管是O号牌，还是AAA号牌本身都不具有任何特殊的含义，更不是说车辆悬挂O号牌或者AAA号牌就必然会违章、耍特权。换言之，O号牌或者AAA号牌的车辆之所以成为“特权车”、“霸王车”是因车辆驾驶人或者乘坐人的权力发了飙。

“特权车牌”背后是特权车，特权车背后是特权人。人的问题解决不了，号牌上的整顿只能是表面文章。你说，一个仅仅起标志作用的牌子，你再整治，它能知痛痒吗？



## 公众声音

有关部门为了应急，喊出“大海也是你们的”，希望那些受损失的民众顾全大局，积极参与治污；而当油污净尽，事过境迁，他们还能不能记得“大海也是你们的”，对这些民众因此次污染事件而造成的直接、间接损失负责到底？

——大连油污事件爆发后，政府紧急动员市民参与清污，有官员提醒市民——“大海也是你们的”。《新京报》的评论称：“大海也是你们的”莫只喊在清污时。

湖北工会积极主动走到劳工维权第一线，其中的转变值得肯定。然而，“异地维权”四个字，又不免让人别有一番滋味在心头。按理，首先应该出面为被打劳工维权的，是陕西方方面的工会。我们期待陕西方方面的工会勇敢地维护湖北劳工的权益。

——118名湖北籍农民工在西安讨薪未果反遭300人围殴，湖北各级工会启动了农民工异地维权联动机制。《新京报》的评论指出，一地工会以无分别之心维护当地所有劳动者的权益是其本职所在。

“牺牲”了一个许霆，有关方面应该加紧制定、完善这方面的法律，让银行和公民的权、责得到清晰的法律界定，特别是不要将公民的一个微不足道的生活过错、道德失范和锒铛入狱挂钩。可相关条款仍然未能出炉。是有关部门的懈怠，是修改程序的迟缓，抑或是完善环节的繁琐？

——曾因在ATM机上多取款被判刑的许霆服刑3年多后假释出狱。《南方都市报》刊发评论指出，“许霆出狱了，健全的取款机法律还未出炉”。

## 欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子信箱：lywbp@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

# 8月14日红星美凯龙

# 感恩行动

红星美凯龙  
形象代言人  
人S 徐熙媛

红星美凯龙  
形象代言人  
小S 徐熙娣

### 百万感恩礼 八月倾情送

★感恩答谢老顾客 送 福临门食用油一桶

★感恩答谢新顾客 送 总经理签售现金

为答谢顾客，以下品牌以超低价产品回报新老客户，用实惠表达诚意！

木门：TATA木门、华昌木门、康华木门、老树房门、法凌德木门、祥鸟门业、威顿莱家木门。地板：圣象地板、北美枫情地板、乐适地板、金典地板、欧圣地板。书柜门单柜板、富得利地板、衣柜、好莱客整体衣柜、联邦高登衣柜、史丹利衣柜、好莱客整体衣柜、唯宝衣柜。卫浴：美卫浴、阿波罗卫浴、申吐卫浴、豪斯木桶、山川木桶、橱柜、海尔整体厨房、东方邦太橱柜、意利空间柜、扬子橱柜、乐普斯橱柜、慕斯、布居艺丽、尚布艺、华润漆、欧式工艺装饰、宋鼎陶瓷、格莱美壁纸、软床、床垫：慕马、斯奇歌床、高胎门床垫、美国爱慕床垫、联乐床垫、简欧床垫、沙发：亚迪沙发、精康工艺沙发、太子沙发、安东尼奥沙发、米亚沙发。家具：艾美达实木家具、米尼斯家具、慕拉莎实木家具、宜家实木家具、北京标致家具、宜纳风情家具、光明家具、皇朝家私家具、尚克苏家具、瑞普澳美森家具、抽屉实木家具、恒信华典家具、长实北欧家具、简欧家具、天子松木家具、喜尔康家具（部分品牌）……

服务热线 **65915088**

地址：洛阳新区牡丹大道1号

网址：[www.lyredstar.com](http://www.lyredstar.com)